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A k i  n e m  s z a k a d t  e l  a  
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P e r n e c z k y  G é z a ,  K ö l n b e n  é l ő  m ű v é s z e t t ö r t é n é s z

Ki más írhatta volna meg 
Barta Lajos szobrászművész 
100. születésnapja alkalmából 
az alkotó pályaképét, személyi­
ségét is láttató portrét, mint Per­
neczky Géza művészettörté­
nész, aki személyesen ismerte 
Bartát? Sőt, ez az ismerettség is 
hozzájárult ahhoz, hogy érdek­
lődése a képzőművészet felé 
fordult. A fehérvári múzeumban 
-  a szobrász születésnapjára 
megjelent kötet bemutatóján -  
találkozhattunk a Németország­
ban élő Perneczky Gézával...

A művészettörténész „jegy­
zeteiben” is megemlékezik ar­
ról, hogyan találkozott Barta 
Lajossal '56 nyarán egy kiállítá­
son. Az Európai Iskola tagjai a 
magyarországi progresszív mű­
vészet képviselői voltak, akik a 
fordulat éve után már nem ké­
pezhettek hivatalos csoportot: 
mégis, az ötvenes években, az 
illegalitás esztendeiben bizo­
nyultak a legtermékenyebbnek.

-  Amikor a politikai viszo­
nyok feszültségei oldódni kezd­
tek, 1956 nyarán, hosszú idő 
után először közös kiállításra 
szánták rá magukat az Európai 
Iskola tagjai, az esztergomi Ke­
resztény Múzeumban -  mesélte 
Perneczky Géza. -  Én is elutaz­
tam Esztergomba, ahol kiderült, 
hogy ez az utolsó nap, a művé­
szek már bontani kezdték a kiál­
lítást... Lelkesen segédkeztem: 
így ismerkedtem meg Barta La­
jossal, Komissal és a többiek­
kel. Korábban eszembe sem ju­
tott, hogy képzőművészettel 
foglalkozzam, konzervatóriu­
mot végeztem, a zene érdekelt. 
De ezután is szoros kapcsolat­
ban maradtam a körrel, jártam a 
művészek műtermeibe, és el­
árultam nekik: én is festek... Ez 
a találkozás meghatározó volt, 
elkezdtem képzőművészettel 
foglalkozni, és később jelent­
keztem az egyetemre is...

-  Mi az oka, hogy '70-ben el­
hagyta Magyarországot? Sőt, 
kifejezetten arra biztatták, hogy 
egy németországi út után ne is 
térjen többé haza...

-  A prágai tavasz, 1968 után
egy-két évig úgy ment tovább az 
élet Magyarországon, mintha 
mi sem történt volna... Legfel­
jebb egy kicsit szégyelltük ma­
gunkat azért, ahogy ebben részt 
vettünk. De ezt '69 nyaráig nem 
nagyon lehetett érzékelni: akkor 
azonban a '68-as krízis után 
konszolidálódott a helyzet 
Moszkvában is, és a Kádár- 
rendszernek is bizonyítania kel­
lett a lojalitását, azzal, hogy Ma­
gyarországon „rendet csinál­
nak”... A kultúra területén fog­
tak hozzá: Aczél György
kipécézte B. Nagy László film­
kritikust, Eörsi István írót és en­
gem, Perneczky Géza műkriti­
kust. Minden héten a pártköz­
pontban tartottak a főszerkesz­
tők számára egy fejmosást, 
eligazítást. Én akkor B. Nagy 
Lászlóval együtt az Élet és Iro­
dalomnál dolgoztam, Eörsi írá­
sai pedig sok helyütt megjelen­
tek. Az eligazításokon kiderült, 
hogy „rázós ügy” ezt a három 
szerzőt közölni. Akkor én már 
rendszeresen szerepeltem a tele­
vízióban is. A negyedik, aki el­
len kifogásokat emeltek, Jancsó 
Miklós filmrendező volt. Jancsó 
ekkor ment el Olaszországba, én 
Németországban telepedtem le. 
Eörsi István viszont „hétpróbás 
vitéznek” számított, hiszen ült ő 
már korábban Rákosi börtöné­
ben is: ő nem félt semmitől, ma­
radt. B. Nagy László pedig saj­
nos -  talán mert voltak még illú­
ziói - ,  öngyilkos lett. Az ÉS fő- 
szerkesztője a németországi út 
előtt őszintén közölte velem,

hogy nekem ennél a lapnál, de 
másutt sem lesz később felada­
tom, próbáljak szerencsét kül­
földön... Lehet, hogy nem tör­
tént volna semmi, ha visszajö­
vök Németországból, egy kis 
szünet után talán megengedték 
volna, hogy publikáljak, elvégre 
ez volt a puha diktatúra lényege. 
De én tanúja voltam már né­
hányszor hasonló helyzetnek, és 
azt láttam, hogy akik ezt végig­
csinálják, tönkremennek...

-  Hogyan él ma Németor­
szágban? Úgy tudom, képzőmű­
vészként is dolgozik... Hogyan 
sikerült máig szoros kapcsolat­
ban maradnia a magyar képző- 
művészeti élettel?

-  Kölnben élek, művészetet 
tanítok egy középiskolában. 
Műtermet is kaptam és van egy 
képzőművészeti gyűjtemé­
nyem, ami egyszer talán sokat ér 
majd: ahhoz, hogy ezt megér­
jem, még harminc évet élnem 
kellene... A tanítás, a pénzkere­
sés délelőtti elfoglaltság, ami 
mellett a hobbimnak is hódolha­
tok. A 70-es években, mint friss 
menekült, egy időre elszakad­
tam a magyar élettől. Tíz év után 
kaptam német állampolgársá­
got, ugyanakkor nem kellett le­
mondanom a magyar állapipol­
gárságról sem. így aztán '80-tól 
rendszeresen hazajártam, és ez a 
tíz év nem volt akkora idő, hogy 
ne tudtam volna felvenni az el­
ejtett fonalat. A 80-as években a 
felbomló félben lévő Kádár­
rendszerben már publikáltam 
itthon, mindenütt, még a Nép- 
szabadságban is...

-  Hogyan látja a mai magyar 
művészet helyzetét? Mennyire 
eladható Európában?

-  A legnagyobb probléma, 
hogy művészeket és egyes mű­
tárgyakat ma nem lehet „elad­
ni”. Tévedés azt hinni, hogy egy 
művésznek „csupán” kiválónak 
és szerencsésnek kell lennie ah­
hoz, hogy bejusson a nyugati ga­
lériákba. Mert ez mindig a „hát­
véden” múlik: az adott ország 
belső művészeti életén, mű­
tárgyforgalmán, az intézmé­
nyeinek színvonalán, rangján és 
financiális hátterén. Jó példa er­
re a magyar népművészet hely­
zete: az a kincs, ami magánkéz­
ben volt, elkallódott, vagy a bi­
zományin keresztül eladták 
nyugatra. Ennek az az oka, hogy 
a magyar néprajzi múzeumnak 
soha nem volt olyan költségve­
tése, amely föl tudta volna venni 
a versenyt egy holland, skandi­
náv, német vagy francia 
múzeummal. Ezért nem tudta a 
népművészeti értékeket megvá­
sárolni, katalógusokat készíteni 
róluk. Pedig az intézményi hát­
téren múlik, hogy rangot szerez­
zen külföldön is a művészet... 
Ahogy Hegyi Loránd '80 és '85 
között is intézményesített egy 
európai forgószínpadra kiveze­
tett magyar kiállítási életet. így 
több magyar művész bekerült az 
európai köztudatba. Ám az a 
baj, hogy Hegyi Lorándnak nin­
csenek követői... (gábor)
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Tüzes trónon (részlet), hegesztett vörösréz és vas

Szervátiusz Tibor Budapes­
ten él, de álmaiban az erdélyi ha­
vasokban jár. Házának emeleti 
erkélyét fenyőgerendából maga 
ácsolta, a korlát olyan, mint egy 
gyimesi kerítés. Reggel mindig 
kiáll, betájolja Erdélyt, kincses 
Kolozsvárt, ahol 1930-ban szü­
letett, meg Gyimest és arrafelé 
fordulva kéri a napot meg védő­
szentjét, a magyarok nagyasszo­
nyát: Mária segítsd meg Er­
délyt, az ott élő magyarságot és 
a világon minden becsületes 
embert!

Erkélyéről belső látásával na­
gyon messzire lát, és gyakran 
gondol arra: ott a gyimesi 
hegyekben kellene kiállítania, 
maga és művei legtermészete­
sebb közegében. „Szeretném 
visszaadni is egy kicsit őket an­
nak a földnek, amelyből vétet­
tem, azoknak a hegyeknek, 
amelyek neveltek engem”. Vass 
Albert szavaival gyakran kiált­
ja: „Urak, akik a világ dolgait 
igazítjátok: adjátok vissza a 
hegyeimet!... Urak, én alázato­
san elhiszem, hogy nagyok 
vagytok és hatalmasok. Hogy 
kisujjatok egyetlen mozdulatára 
milliók halnak meg, országok 
cserélnek gazdát és földrészek 
süllyednek el... De mindezeken 
túl hinni szeretném azt is, hogy 
tisztelitek az igazságot és a tör­
vényt..., de ezt csak akkor hihe- 
tem el, ha eltörlitek a rontást, 
ami játékaitok nyomán erre a vi­
lágra rászabadult és visszaadjá­
tok a hegyeimet”.

Társa, Szervátiusz B. Klára 
nem titkolt fájdalommal jegyez­
te meg: teste él csak Budapes­
ten, a lelke Erdélyben bolyong. 
Az ember lelki gyökérzetét sze­
rencsére nem tudják elvágni, ki­
szakítani. Két hazája van, ám 
egyikben sincs igazán otthon. 
Itthon pem megy a hegyekbe, 
mert neki az igazi hegyek az ott­
honiak, az erdélyi havasok.

Sütő András hasonlatával él­
ve: az ember végtére is nem ká­
posztalepke, hogy feledni tudná 
a bábot, amelyből szárnyra kelt. 
Azt is Sütő-műben olvastam, 
hogy békésebb nyughelyét ke­
resve elvándorolhat a madár, a 
kárpáti gímszarvas, szélfútta 
magvaik útján még a gyökeres 
fa is, ám , Jcegyes-kegyetlen szü­
lőföldjét lélekcsonkulás nélkül 
az ember el nem hagyhatja”. Ez 
a fájdalmas hiány látható Szer­
vátiusz arcán, múlhatatlanul be­
ivódott leikébe, szívébe és szob­
raiba.

Etikus, katartikus szobrász 
halk és szűkszavú ember. Kiállí­
tani is ritkán szokott, ezért külö­
nös ajándék, hogy június 13-ig

láthatók drámai létportréi, kicsi 
bálványai, kunbabái, piétái, 
iszonyatos erejű Dózsája, Ko­
lozsvári Krisztusa, Petőfije, 
Bartókja, Adyja. A ház galériá­
jának két terme zsúfolásig tele 
alkotásaival. Kár, hogy nem ala­
kítottak ki „oldalkápolnákat” a 
belső teremből nyíló szobákban, 
több levegő jutott volna a szob­
roknak, a néző pedig ne szen­
vedne a bőség zavarától. Tulaj­
donképpen jó hogy sok művét 
láthatjuk, a hatalmas méretűeket 
is, hiszen még soha nem volt al­
kalmunk találkozni velük. A 
szokatlan bőséggel kapcsolatos 
kérdések között ezek is megfo­
galmazódnak: kinek van ekkora 
életműve egyben? Kinek van-

A Festett m adonna színezett 
szilfából készült 1960-ban

A R S  P O E T I C A
A század művészi törekvéseit ismerem, 
de nem tartom jogosnak megkésve átvenni azt, 
amit valahol már kialakítottak. Ha magyarnak 
születtem, a művészetet is anyanyelvemen 
kell beszélnem. Vállalom népem hagyományait, 
sorsát, történelmét, múltját, jelenét és jövőjét. 
Keleti szép örökségünket Nyugatba ötvözve, 
a Nyugat figyelmét magunkra irányítva 
a szobrászat nyelvén erről akarok szólni. 
Szeretem az anyagokat. Tisztelem szerkezetüket, 
szépségüket, keménységüket.

Mégis azt mondom: 
puszta formát 
létrehozni nem elég.
Azt tartom alkotásnak, 
ha a művész 
nemcsak kísérletezik, 
de teremt: világot 
magának, s ehhez 
megfelelőformát.
Ha létrehoz eddig
nem létezett új valóságokat.
Ha szellemi erejét az anyagra 
tudja kényszeríteni.
Ha az anyag kénytelen 
egy egész nép 
feszültségeit,
az egész emberiség sorsát magába 
zárni és örökké hordozni.

nak ekkora szobrai? Nem be­
szélve gigantikus köztéri alko­
tásairól.

A szobrász „ezredfordulós 
szentháromságáról” ezeket 
mondta:

-  A század-, az ezredforduló­
ra készülődvén feleségemmel 
szentháromság-fogadalmat tet­
tünk. Úgy döntöttünk, hogy a 
kereszténység és a magyar tör­
ténelmi múlt emlékhelyein, a 
szent királyok városaiban kiállí­
tom szobraimat. Székesfehérvár 
után Rómában, jövőre pedig 
Esztergomban.

Hányatott történelmünk tra­
gédiái benne vannak szobrai­
ban, és ő is benne van minden 
szobrában. Kiss Dénes szavai­
val: „Sorsodban szobor van / 
szoborban sors van...” Nekem 
nincs hozzá kulcsom, ráadásul 
belül van a zárja, de a csöndes 
konokság, a teremtő dac elárul­
ja, túl van már a csodálkozáson, 
a tartós indulatok régiójában él 
tudatos fegyelemmel és böl­
csességgel. Mániája a munka, a 
szüntelen birkózás a fával, a 
fémmel, a kővel. Létportréi be­
szélnek, kiáltanak: a fekete an­
dezit-Ady, a zord és dühös pró­
féta, a szilfa-Dózsa, a „farönk- 
rücsök-ősi, izzó fémpánttal ko­
szorúzott, meg a tüzes trónon 
ülő félelmetes lázadó, és a dia­
dalmas, az „óriás imádko- 
zó-sáska-csontváz” Megváltó- _ 
fiú. Szemükben őzek riadalmá­
val mesélnek kis bálványai, 
szájuk szegletében apró reme­
gésekkel suttognak piétái, vagy 
konokul hallgatnak. A túlélés 
diadalát, az ember legyőzhetet­
lenségét hirdeti az égetett tölgy­
fából faragott Petőfi, aki holtá­
ban is állva marad. Bartókja bar- 
tókibb, Adyja adybb, mert nem 
csak az arcukat ábrázolja, ha­
nem sorsukat, kivetíti belső fe­
szültségeiket, örökös nyugta­
lanságukat. Egész életében hű 
maradt Ady szellemi örökségé­
hez, a bartóki gondolathoz, a 
tiszta forrásokhoz. Fizikai, de 
leginkább szellemi erejével, vas 
akaratával rá tudja kényszeríte­
ni a legkeményebb fára, vasra, 
kőre a maga dühét, fájdalmát, 
vágyát, magányát.

De kik és mi minden formálta 
őt? Erdély, az élet, családja, 
mesterlegény, művész apja, 
szülei korai elválása, a háború, a 
menekülés, a szegénység, a ki­
sebbségi lét, az otthontalanság. 
Hatott rá az „erdélyi parasztem­
berek tömör szépségű feje, tar­
tásuk, lelki világuk, királyi mél­
tóságuk, a sok évezredes mű­
vészet, melyet teremtett s me­
lyet azóta is őriznek. A 
faragások, az ősi életfa- és nap­
motívumok kultikus ereje. De 
minden bizonnyal a sumér és 
egyiptomi szobrok titokzatos 
bálványszerűsége, a szkíta ki­
rálysírok kunbabáinak az erdé­
lyi magyarsággal való rokonsá­
ga. Ebből születtek kis bálvá­
nyaim és nagyjainkat életre kel­
tő létportréim” -  írja 
önvallomásában, amely Püski 
Sándor jóvoltából végre egy 
méltó albumban is megjelent. 
Ugyancsak az ő kiadóját dicséri 
az apa, Szervátiusz Tibor 
munkásságát bemutató szépsé­
ges könyv. Az apáéban a barna, 
a fiúéban a fekete szín uralko­
dik.

Juhász Ferenc írta a két szob­
rászról: „lángoló ember, robba­
nó szív, örökös termékeny má­
mor és szenvedés, apa és fia”. 
Most már csak a fiú teremt és 
dolgozik, dolgozik és teremt 
daccal, mámorral, dühhel, két­
ségbeeséssel, fájdalommal.

Zágoni Erzsébet
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